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Să întpeuhiâ Statul...! 
E şemnificatiu faptul, că populaţia 

tureă blajină, cumpătată, muncitoare, paei-
nieă, cu toată conuersiunea noastră, sau 
poate tocmai din aceasta cauză, ne pără
seşte ţara. Aceasta când populaţia, mai ales 
de origine semitică din partea nord-estieă 
a continentului european ne inundă pă
mântul, aducând eu sine şi propagând 
ideile „saluatoare" — pentru dânşii, cari 
n'au ce mai pierde — ale bolşeuismului. 

Turcii pornind, îşi uând moşioarele, 
eăminurile şi tot eeeaee prin muncă 
cinstită au agonisit şi nii pot duce eu 
dânşii. Le cumpără Bulgarii, cari astfel 
ajung în mod auantajos la bunăstare şi 
cari orice s'ar zice, pândesc prilejul, ea 
să ne sfârtiee o considerabilă porţiune 
din patrimoniul nostru naţional, eeeaee 
uor putea-o face eu atât mai uârtos eu 
cât sunt mai înstăriţi. Cel puţin asta le 
este steaua conducătoare şi nizuinţa dată 
pe faţă sau mocnită în sufletele lor. 

In faţa acestei situaţii, euident ne
prielnică desuoltării noastre naţionale, se 
întreabă un ziar mult apreciat (Calen

darul Nr. 526}i de ce nu înfreome Sfă&il 
să cumpere auerile Turcilor emigranţi, 
ea să le distribue apoi populaţiei româ
neşti, euentual coloniştilor macedoneni. 
Ei de c e ? S'ar putea merge şi mai de
parte eu întrebarea: De ce nu cumpără 
Statul munţii auriferi ai Galif©pniei, ea 
să-i facă peşcheş e o n i ^ s t a B i ş f i p r ^ e»»f 
ţându-i astfel de muncă şi de bătae de 
cap şi dându-le putinţa de a trăi în des-
frâu, ea odinioară ai Romei copii. . .71 
Răspunsul net este, că Statul nu poate 1 
Statul este compoziţia milioanelor de nă
păstuiţi. Că unii „norocoşi" şi-au adunat 
din mizeria cetăţenilor a»eri fabuloafee, 
trimiţându-le în Elueţia, c a s ă nu îndure 
matrapazlâcurile legilor înfăptuite de 
aceiaşi „norocoşi", — aceasta eu nimic 
nu întunecă adeuărul, că milioanele de 
cetăţeni ai Statului nostru înoată, se 
îneacă în mizerie şi anarhie. 

Statul nu poate interueni, căci n'are 
resurse. 

Ar mai fi. sau ar trebui să mai fie 
metoda practicată cu mult succes de 
modestele bănci ardelene în decurs de 
decenii, faţă de moşule grofilor şi baro
nilor unguri: Să ajute băncile, şi fiindcă 
e uorba de o chestie din Dobrogea, s ă 
ajute băncile poporale, „băncile liberale" 
(în cele din urmă liberale, neliberale, tot 
bănci româneşti ar fi, iar ajutorul dat spre 
consolidarea economiei naţionale şi a 
temeliilor Statului, n'ar fi antinaţional), 
cari au fost bine organizate. In caz de 
imperattoă needie băncile modeste trah-
siluănene, totdeauna înţelegătoare a 
chestiilor naţionale, eu drag ar fi întins 
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mâna frăţească în sprijinul saluării chestie 
nafionale din Dobrogea. In modul acesta 
chestia dobrogeană sigur, ar fi aflat o so
luţie demnă naţională, precum în trecut 
mii de chestii dificile şi delicate s'au aflat 
dintre cari amintim: finanţarea Con
siliului Dirigent, prima şi cea mai grea 

•etapă în realizarea înfăptuirii României 
întregite de astăzi, după jertfa celor 
800.000 de uifeji. 

Da, dar astăzi din cauza guuernelor 
deşuchiate, băncile din Ueehiul Regat 
„liberale", „eămăfare", sunt stângenite 
în operaţiunile lor. Iar băncile arde
lene rând pe rând îşi dau sufletul. 
Dar chiar presupunând că printr'o 
extremă sforfare s'ar mai putea înjgheba 
o operă de ajutorare a elementului ro
mânesc, ea acesta să cumpere şi să mun-
eiaseă moşiile turcilor emigraţi, ar fi o 
absurditate, o nebunie, ea aceste bănci 
să folosească şi restul capitalului, ce li-a 
mai rămas, în operafiuni, peste earimâne-
poimâne guuernele, a căror număr creşte 
uimitor — să tragă dungă, — să peruer-
tească legile din trecut, prezent şi uiifor, 
spunând celor ee au cumpărat moşiile: 
nu mai plătiţi băncilor cămătarel... Căci 
capetele ignorante şi îmbibate de cinism 
nu -recunosc, nu ureau să recunoască, 
că băncile sunt instrumentul, prin care 
agoniseala trudnică a unor cetăţeni trece 
în folosul altor eetăfeni, c a tofi să pro
fite, să prospereze. 

E interesant şi de remarcat, că unul? 
dintre cei mai desereerafi demagogi pro
pagă în turneele sale : Lichidarea trecutului 
în sensul, să se şteargă datoriile de până' 
aici, şi să se înfăptuiască un nou uiitor: 
să se plătească punctual nouile împru
muturi spre a reînuia creditul. Cu alte 
euuinte dânsul urea să se prezinte într'o 
postură mai agreiată oarecum, căci ar 
dori să aibă şi uoturile creditorilor, dar 
şi pe acele ale datornicilor, cari înfeleg 
acum, că fără credit nu e uiafă. Să ad
mitem, că dânsul ua ajunge la condu
cere, eeeaee deasemenea pare a fi ex
clus. Ajuns deci la guuern, ar proceda 
acurat acestor idei. O, nenoroeifule, mai 
bine zis, o nenoroeifilor, cari mai credeţi 
uorbele sale 1 Au nu uedeţi, că guuer
nele se schimbă, când nici n'ai crede. 
Şi atunci alţi demagogi U O P lua locul 
acestui demagog. Şi aceia iar uă uor 
perora: lichidarea trecutului şi reînuierea 

creditului 1 Până la totală prăbuşire a 
economiei nafionale, până la totală anar-
hizare a ţării! 

Sprijinul băncilor, singurul instrument 
efie ice în circulaţia banilor, nu poate fi 
pus în seruieiul chestiilor nafionale ea 
aceea menţionată mai sus eu priuire la 
moşiile turcilor, — nici de aceea că în 
continuu se uentilează inflaţia. Nu, eăei 
nime nu ua risca, să împrumute azi bani, 
cari au ualoarea ee o au, pentruea mâne 
poimâne să primească pentru o mie de 
Lei de astăzi o altă mie de Lei, eu cari 
îţi uei putea cumpăra doar o cutie de 
ehibrite, cari astăzi costă 2 Leii... 

Şi iată, astfel s'a ajuns, că organismul 
bancar, înfăptuit pe experienţe econo
mice de decenii, a fost alungat din uiaţa 
economiei naţionale, fără ea rolul lor să 
fi fost îndeplinit de alt organism, pe care 
între împrejurările date, nu ni-l putem 
nici imagina. 

Va fi eu fotul altfel la Bulgari şi la 
minorităţile, cari trăiesc printre noi. Pro
babil dânşii primesc subsidii din statele 
ueeine, cari, — mai încape îndoială — au 
foarte mare interes ea conaţionalii lor 
să fie la noi în ţară bine înstăriţi. Bună
stare a duşmanilor neamului românesc, 
pauperisarea acestui neam românesc sunt 
eele mai sigure garanţii, că în scurt timp 
acest neam românesc ua fi subjugat, întâi 
materialiceşte, apoi politiceşte 1 Ori asta 
o uor demagogii?! Nu ştim sigur, dar e 
aproape sigur, că prin răsturnarea or
dine! sociale, prin demoralizarea mas-* 
seîor la asta uom ajunge 1 

Aşadar băncile sau alte organizaţii 
creditoare, cum ar fi... poşta, nu se mai 
pot ocupa, între împrejurările date, eu 
chestii de consolidare a economiei na
ţionale. Deei apelăm şi noi ia Stat, după 
exemplul unor ziare: Fă Statuie! Răs
cumpără nu numai moşiile turcilor, pe 
cale de a ajunge în patrimoniul bulga
rilor, ei răscumpără şi terenurile aurifere 
ale Californei, în fauorul fiilor Romei celei 
bătrâne, aşezaţi pe ambele declinuri ale 
Carpaţilor!!!... L . Vraciu. 

Noul regim maghiar pentru 
datoriile agricole. 

Gred, că nu fae un tueru inutil daeă redau 
mai jos dispoziţiile generale ale noului regulamet 
maghiar priuind datoriile agricole aşa eum le-am 
putut prinde prin undele Herziene din conferinţa 
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unui consilier din ministerul de agricultură din 
Budapesta. 

Nu uoese a mă extinde asupra unei eritiei 
sau comparaţii eu legile noastre (eonuersiune 
şt asanare) despre care un ministru ceh a zis 
în parlamentul eeh : „trebue să luăm de model 
legea românească însă în sensul cum nu trebue 
făcută o lege de asanare". Mă mărginesc a arăta, 
despre eeeaee oricare eetttor se ua eonuinge — 
că măsurile luate de guoernul maghiar utn în 
ajutorul debitorilor fără ea să ruineze pe cre
ditori, ba eetaee e mai dureros întreaga econo
mie naţională. Regimul maghiar face transfuziune 
de sânge,dela creditor la debitor în aşa măsură 
însă ea să nu rămână saluatorul fără sânge şi 
însuşi să moară. Căci numai un medie criminal 
poate salua un bolnau pe moarte, omorând în 
schimb un om sănătos care şi-a oferit o parte 
din sânge. 

Dar iată dispoziţUle ordonanţei maghiare : 
Pe ziua de 24 Oetomurie 1933 a intrat în 

uigoare noua ordonanţă No. 14.000/933 pentru 
perioada până la 1935. 

Dobânda tuturor datoriilor agricole de îna
inte de 1 Aprilie 1932 să reduce la 5 7 2 % pe an. 
Ca agricultor e priuit proprietarul, arendaşul, 
uzufruetuarul unui teren agricol, dacă cea 
mai mare parte â ùenltului debitorului său deriuâ 
din agricultură. 

De scrisuri fondare ordonanţa nu se atinge. 
Toţi debitorii agricoli cari au proprietate 

mai mică de 10 jugăre şi au o datorie ipotecară 
mal mare eà de 30 ori uenltul eatastral (la noi 
ar fi cam 60.000 Lei în medtej — la datorii de 47a 
ori uenitul loeatiu — pot eere ea moşia lor să 
fie declarată „moşie ocrotită" (uédett birtok). 

Aceşti debitori sunt obligaţi să frică cerere 
până la 30 Noemurie 1933 la judecătorie anexând 
tabloul datoriilor şi certificat despre uenlturi. (La 
noi s'â mers aşa departe eu demonstraţia eă 
s'a impus ea creditorul să anunţe creanţele, eă 
uezi Doamne bietul debitor, care a găsit 5 — 6 
bănet şt a ridicat paralele „nu ştie umbla eu 
anunţări" De alei a rezultat din statistică oficială, 
eă în eomună sunt de 10 ori mai mulţi debitori 
ea suflete în total. Noi trebue să umblăm noi 
prin" 5 - 6 judeţe şi să douedlm noi uenitele dlul 
X în loe să le declare dânsul). 

Dacă judecătoria declară ocrotirea, debitorul 
ua auea următoarele beneficii: 

a) pe ziua de 24 Oetomurie 1933 se capita
lizează .dobânzile restante eu maximum 8%. De
bitorul ua da ipotecă suplementară pentru aceste 
dobânzi (la noi s'au desfiinţat până şi gajurile!) 

b) delà. 24 Oetomurie până la 31 Dec. 1933 ua 
plăti 5 x / 2 dobândă, iar delà 1 Ianuarie 1934 4° / 0 

dobândă. 

c) impozitele restante — pe 1933 trebue să 
fie achitate — le poate plăti în 1 0 anV fără do
bândă. 

d) trebue să achite ratele scadente la da
toriile contractate la instituţiile de credit funciar. 

ei afară de dobânda de 4 ° / 0 eeiee nu au o 
datorie mal mare ea de 30 ori uenltul cadastral, 
uor plăti anual şi lo/ 0 din capital. 

)) dacă datoria e mai mare ea dela 30—40 
ori uenltul ua plăti numai 4 % dobândă. 

g) dacă datoria e mal mare ea de 40 ori 
uenitul cadastral, ua plăti pentru totalitatea dato
riilor o sumă care nu este mai mare ea de 40 
ori uenltul. Afară de aceasta după fiecare 1 Kor. 
uenit 10 fileri. 

Dobânzile sunt a se plăti din 3 în 3 luni an-
tletpatiu şi debitorul e obligat să schimbe cambia. 

Pe timpul moratorulul nu se pot sechestra 
şl nici uinde moşia, uitele, uneltele agricole ete. 
eu condiţia eă a plătit tot la ce era obligat. 

Sunt scoase de sub beneficiul legii diferite 
creanţe asemănătoare eu cele din.legea noastră 
(datorii după 31 Martie 1932, rente uiagere, premii 
de asigurare, arenzi, moşteniri, creanţe din 
seruleiu economie şt industriale, datorii eătră 
eooperatluele de clădiri rurale şl orice datorie 
mal mică ea 25 Pengo). 

Daeă datoria agricolă e mal mare ea de 
40 ori uenitul cadastral şi sunt indicii, eă debi
torul nu poate face faţă datoriilor, se ua pune 
în curs procedura de concordat agricol după re-
gulele cari se uor fixa ulterior. 

In caz de an agricol râu, ratele se pot 
amâna, însă cel mai târziu până la finea anului. 

Pentru trebuinţele finaneiare a acestui regu
lament se uor înfiinţa 3 fonduri. 

1. fond pentru plata dobânzilor (difeHnţă) •; 
2. fond pentru amortizarea capitalului; 
3. fond pentru reg ementarea datoriilor; 
La aceste fonduri băncile uor contribui anual 

eu ' / 2 0 / 0 calculat după depunerile şi creditele de 
cont curent existente la 1 Noemurie 1933. 

Statul ua uărsa la aceste fonduri, uenlturlle 
ce le are din anumite operaţiuni. 

Din fond se uor plăti băncilor şi fondurilor 
orfanale o bonificare de dobânzi şl capital. 

Debitorii cari uor plăti din datorit o cotă 
mal mare ea cea legală, uor primi premiu şi 
anume la moşii pană la 10 jugăre 20%, dela 
1 0 - 1 0 0 jugăre 1 5 % şi dela 100—1000 jugăre 1 0 % 
din plusul achitat. 

Daeă un debitor are mal puţină moşie ea 
10 jugăre sau uenitul eadastral e mai mie ea 100 
Pengo. iar datoria mai mare ea de 30 orf ue
nitul, (pană la 40 ori) statul ua bonifica băncilor 
din fondurile susamintlte jumătate din datoria ce 
trece peste suma de 30 ori uenltul. 



m aeest scop stalul ua pune la dispoziţie 
25 milioane Pengo' (cam 600 milioane L\ei). 

Dacă după amortizarea aceasta, banca mai 
are pretensiune, ce trece de suma de 40 ori a 
uenttului cadastral, pentru aceasta sumă statul 
ua da băncilor bonuri de stat. In acest scop stau 
la dispoziţie 25 milioane Pengo. Dacă fondurile 

„nu acoper diferitele, creanţele se pot reduce cu 
o euotă moderată. 

Giranţii debitorilor agricoli numai «atunci be
neficiază de morator, daeă ei înşişi sunt debitori 
ocrotiţi de lege. 

jDeJaltorii ocrotiţi uor sta sub controlul şt 
supraueghierea unor comisii pentru â  şt satisface 
obligamentele. 

Debitorii renitenţl şi cart periclitează creanţa 
creditorilor, pot fi puşi subsupraveghiere indi
viduală (un fel de euratelă). 

Din cele de mai sus uşor se poate trage 
concluzia eă : 

a) nu s'a luat nimic dela creditorul de 10 
ort mai năcăjit ea şă se ierte datoria eelut ce 

.are eu ce plăti. 
b) s'a, uşurat; plata dobânzilor. 
c) statul a preluat o parte dtn datoria mi

cilor agricultori eu moşie sub 10 jugăre şt eu 
venit sub-100'Pengo, auând datorie maţ>mare ea 
de 30 ori uenttul cadastral. 

d) Indlreet s'a stabilit eă minimul de existenţă 
este 10 jugăre şl deci dacă s'ar ulnde moşie 
peste 10 jugăre, nu e nici un pericol soelal sau 
naţional, deoarece eu cele 10 jugăre se asigură 
existenţa, tar moşia tot în ţară rămâne trecând 
la un cetăţean mai uredntc. 

silind debitorul la o plată minimală cir
culaţia banului nu se opreşte, tar creditorul deşi 
mal redus continuă a ţine în uişţă organele eeo-
nomieerfinanetare (fabrici, gospodării agricole, 
cari şl ele au neuole de credite noul, întreprinderi 
diferite). 

De încheiere, doar atât mal amintesc eă 
Ministrul de finanţe atacat şl de debitori şt de 
creditori a răspuns: 

-Am căutat o cumpănă dreaptă după cea mai 
burtă tconş^iiflţă. Am căutat să ţin în uiaţă eele 
2 t abere : creditori şi debitori. Nu am putut face 
cadouri nici debitorilor nici creditorilor, 2 factori 
de o potriuă de importanţi pentru stat. Găet 
omorând creditul, a şl omorî.şt pe debitori, şi 
economia naţională, cari nu pot uieţui fără capi
talul adunat de furnicile sprijinitoare cari sunt 
ereditorii. 

(eiuj). v. eoMŞA. 

Laturea economică a turismului. 
Târziu de tot, dar mai btne mat târziu decât 

niciodată, ofteialitafea-româneaseă şi a oprit aten
ţiunea asupra Importanţei turismului. La prima 
oedere ar fl la mtjloe uorba de acelaşi euoluţie 
de idei ea şi la MuşsoMnl creatorul Italiei noul, 
care a repudiat întâi această latură de aetluitate, 
dar a reuenit în scurt timp, dându-şl seama e ă 
turismul bine susţinut şi desuoltat însumează în 
sine o Industrie mai rentabilă decât multe altele. 
Comparându ne eu crezul eonstruetiu al lui Mus-
solinl, ara auea de sigur o s e u ă de prea mare 
celebritate în întârzierea pusă în recunoaşterea 
importanţei turismului şi în fond prea discordantă 
faţă de realităţi. Căci trebue să recunoaştem eă 
în această ordine de idei, n'am nutrit nici o pre
ocupare. 

In ce ne priueşte importanţa turismului era 
nulă, mai eu seamă pentrucă era exclusă posi
bilitatea formării comodelor consilii de admi
nistraţie în care orice nechemat intrând, să în
caseze anual cuuenltele jetoane şl misii, larg re
muneratoare, fără să fie expus la ureun risc ma
terial. Adecă să nu trecem eu uederea unele 
tendinţe manifestate sub guuernul lorga-Arge-
.ţoianu, când pe lângă îneerearea de a se mo
nopoliza filmele de cinematograf, se întocmise 
un proiect de lege şl pentru încurajarea turis
mului. Euldent însă eă aceste proeete întrunlau 
toată concepţia care caracterizează uiaţa noastră 
publică .şl particulară: se îutemelau asociaţii cari 
flepunând nimic la mijloc să fie oricând în drept 
să încaseze dela toţi şl să nu fie obligate a da 
nimănui nimic. In afară de aceste meschine 
preocupări în cari proeopsirea inşilor eşia prea 
uşor la tueală, orice alte acţiuni închinate turis
mului, au fost la noi inexistente. 

Dupăee însă a început să lasă la tueală bine
facerile acestei aetiultăţl, se pare eă oficialitatea 
noastră a început să fie pătrunsă de Importanţa 
şt rolul turismului pentru ţara care îl practică. 
Euident înţelegem practicarea turismului în sensul 
de a atrage grupurile de străini dornice de a 
umbla şl eunoaşte şi cari odată eu cutreierarea 
.regiunilor pitoreşti ale ţării, lasă şi surse im
portante de uenîturi. 

Ne-am propus a expune în rândurile de faţă 
eâteua noţiuni asupra turismului în sens eco
nomie. Dar în aeelaş timp ne dăm seama c ă eco
nomicul nu mai este astăzi izolat. El e legat de 
atâtea alte eondiţluni încât se impune să le trecem 
şi pe acestea în reuistă. 

înainte de toate însă ne definim noi înşine 
noţiunea şi să eonuenim a spune eă sub tu
rismul în sens economie, înţelegem toată actl-
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ultatea de orice gen ar fi ea, prin eare străinul 
este atras să ne viziteze ţara şi e îndemnat să 
rămână pe meleagurile ei, un timp mai mult sau 
mai puţin îndelungat, după eum îi permit mijloa
cele şi timpul. In aeest fel priuită problema, tu
rismul în sens economie se leagă de toate acele 
aetiDttăţi anexe priuind propaganda, relaţiuntle 
politice şi de frăţietate între popoare, regiunile 
turistice eu buna lor legătură, posibilitatea ce se 
oferă turistului de a uizita aceste regiuni, ete. ete. 
îneât numai rezoluind toate aceste părţi Inte
grante ale problemei, putem spune că am epuizat 
obiectul despre care ne oeupăm. 

Dacă chestiunea este aşa de uastă şt aşa 
de importantă, găsim de sigur justificată hotă
rârea fostului guuern naţionali ţărănist de a crea 
un Oficiu de turism, iar după cele uăzute până 
acum, înfiinţarea acestuia a D e n i i destul de târziu. 
Destul de târziu, deoarece n'am putut profita eu 
mentalitatea de până acum de btneeuuântata 
epocă a inflaţiei, la eare multe ţări uor să se 
întoarcă forţat, când Americanii, Englezii şt 
aproape toate popoarele Europei apusene plecau 
să exploareze ţări şi să eutioaseă popoare eu 
pungile foarte larg dimensionate. Cel puţin Ame
ricanii ajunseseră uestiţi de risipa de bani pe 
care p făceau prin turism şi li se împrăştlase 
renumele eu creări de legende fantastice. O 
atenţiune dată atunci problemei turismului când 
ne găsiam într'o grozauă lipsă de aur şi în epoca 
cea mai nenorocită din punctul de uedere al 
situaţiei noastre monetare, ar fi dat de sigur o 
întorsătură mult mai fauorabilă, întregei noastre 
situaţiunt economice. Dar dacă mi s'a profitat 
atunci de eonjuetura fauorabilă, nici un motiu nu 
se opune de a ne pregăti în aeest sens de 
acum înainte. împrejurările au douedit că inde
pendent de situaţlunea economică generală, pe
regrinări se fac totuşi. Es te suficient să se gă
sească motiuele şl baza de propagandă euuenttă. 
Astfel numai anul acesta în eare eriza a decimat 
eu aşa furie toată uiaţa eeonomieă, Italia prin 
simplul fapt religios al consacrării anului sfânt, 
a prouoeat o inuazle extraordinară de străini. Din 
toate părţile lumii s'au îmbulzit penitenţii la 
propriu şi la figurat, pentruea să asiste la ser
bările religioase şi să cunoască celebrităţile cla
sice ale unei ueehl ţări romanice. Oricât de miei 
ar fi fost tarifele pe căile ferate şi oricât de mo
destă capacitatea de contribuţie a ulzltatorllor, 
numărul înutnge mal în totdeauna şl astfel din 
puţin, se pot aduna grămezi uriaşe. 

Dar să reuenim la sensul economie al tu
rismului. Cum ajută turismul aettuttatea economică 
a unei ţări ? întrebarea nu poate fi epuizată aşa 
de uşor, de aceea ne uom permite să elucidăm 

în -măsura cea mai largă posibilă. Euldent, Inte
resant ar fi de adus date statistice. Dar acestea 
sunt prea meticuloase pentru a le auea la înde
mână în orlee ţară ar Interesa. 

Aetlultatea turistică cuprinde în slne^ în mod 
esenţial utzitarea celor tnal Interesante toeurkdtn 
ţară cari de obieelu sunt excentric aşezate. 
Astfel frumuseţile noastre marine în tot liMrjjQl 
coastei Mărit Negre, apoi frumuseţile noastre 
dela munte împrăştiate în tot lungul Carpaţtlor, 
de o parte şl de alta a lor, pe urmă Munţii apu
seni eu loeurlte lor alpine şl în fine uăiie râu
rilor de munte, ea : Oltul, Prahoua, Bistriţa, şl 
Someşurile, formează tot atâtea puñete de atracţie 
diametral opuse ea situaţie geografică şi riuall-
zeeză eu oriee minune a naturii din ţările străine. 
Nu mat uorblm de ualea Dunării eu încântătoa
rele et prlueliştt şi de Deltă unde s e poate uedea 
o faună şi o floră cum numai bogata uegetafte 
din tropice poate să ofere şi eum poate nu există 
al doilea punct de atracţie de această natură în 
Europa. Aşa fiind, frumuseţile naturale româneşti 
împrăştiate pe tot euprinsul ţării, pot oricând să 
recompenseze cheltuiala de bani şl de energie 
a ulzitaiorulul curios de pitoresc şi de rarităţi 
naturale. Tocmai această împrăşttere a frumuse
ţilor naturale româneşti pe tot euprinsul ţării 
formează i i n .mare auantaj in sens economie. 
Aeest auantaj se rezumă în faptul eă în afară de 
puţine exeepţiuni, liniile ferate cari deseruese re
giunile pitoreşti sunt de natură seeundară. Ex--
ploatarea lór se face mereu éu deficite, îneât 
numai din acest ptmet de uedere, turismul bine 
organizat ar a D e a auantajoase influenţe asupra 
traficului. Cetăţeanul român plăteşte defieitele 
căilor ferate prin impozite. Ori eompiectarea 
randamentului finanelar al funcţionării acestor 
linii este o problemă care preocupă economia 
românească de cel puţin zece ani de zile. So-
luţiunea nu este de dispreţuit mai eu seamă daeă 
ne gândim că ea nu eere niel o cheltuială de 
inuestlţle. 

Numai această problemă rezdloată fiind pfln 
turism şl a r fl suficient. Dar odată du ea se In
fluenţează în bine şl alte domenii de natură eco
nomică. Astfel a r câştiga în al doilea rând cir
culaţia pe şosele şi în special, s'ar amplifica ue-
nltul cărăuşiei eu tracţiune meeanieă. Turistul nu 
se opreşte ia capetele liniilor de căi feraie, 
deoarece nu aeestea-l interesează. El străbate 
de aici îneolo distanţe întregi până^la locurile 
pe cari urea să le atingă. Astfersilit fiind să-şi 
aranjeze exeursiunea într'un anumit Interual de 
timp, ua fl forţat de asemenea, să^ utilizeze şi 
eele mai rapide mijloace de deplasare: automo
bilul unde se poate, căruţa unde-l este loeul şi 
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în sfârşit eălăritul când primele două posibi
lităţi sunt epuizate. Ori în această combinare de 
mijloace de loeomoţlune se formează un impor
tant izuor de uenituri pentru satele afundate în 
uăile munţilor eari fie că fac agricultură, fie că 
nu, îşi pot compensa eu uşurinţă mijloacele de 
trai, din cărăuşie. In plus pe lângă cărăuşie, 
profesiunea de ghid prin munţi, poate aduce unei 
familii ţărăneşti uenituri eari uneori concurează 
agricultura sau oriee altă oeupaţiune socotită 
principială. 

Acestea dacă e uorba de rătăcit prin munţi. 
Cât prluese uălle râurilor şl în speelal bălţile din 
lungul Dunării, ele posedă deja geperaţiuni întregi 
de luntraşi şi cunoscători de drumuri, eari de 
multă ureme îşi câştigă astfel uiaţa de toate zilele. 

Uenitul naţional din turism nu se reduce 
însă numai la călăuzit şl cărăuşie. Grupurile de 
străini bine îndrumate ualorlfieă toată gama de 
produse ale gospodăriei rurale. Brânza, laptele, 
untul, ouăle, e t c , pot fi eu sueees plasate în sl 
tuaţla unul turism îndrumat şi organizat. Iar în 
afară de produsele alimentare pot găsi căutare 
remuneratorie toate celelalte obiecte prouenite 
din munca în casă eu caracteristici locale, c a : 
brodăturl, cusături, ţesături seoarţe, etc. etc. Cu 
acestea, gospodăria rurală îşi găseşte un oare
care coeficient de ualorlzare; se măreşte astfel 
oricât de puţin important puterea de consumaţie 
a ţărănimii, care pe de o parte nu se mai plânge 
din eauza lipsei, iar pe de altă parte poate plăti 
mal uşor impozitele; în fine se eontribue la o 
consumaţie generală mai importantă, soluţiune 
urmărită în criza de azi pe toate căile. Ce poate 
face în aeest sens turismul ne-o douedeşte Valea 
Prahouel, unde dela Azuga şi până la Câmpina, 
grupurile de ţărani alimentează călătorii trenu
rilor eu tot ce produe în gospodărie, ea : zarzăne, 
cireşe, mere, pere, nuci, pierseee, prune, e t c , 
apoi eu rarităţile botanice de pe Dârfurile mun
ţilor şl în fine eu toate produsele pădurii e a : 
fragi, afine, smeură, mure şi aşa mai departe. 
Cum terenul nu este aşa de darnic pentru omul 
muncitor, calea ferată a deuenit astăzi un factor 
indispensabil pentru traiul populaţtunli din che
stiune. Daeâ peste tot în ţara românească s'ar 
Dalorljlea elementul natural ea în această regiune, 
apoi de sigur că alta ar fi puterea de consu
maţie în direcţia produselor industriale a popu-
laţiunii româneşti. 

Şi iarăşi repereursiunile economice ale tu
rismului bine organizat asupra regiunilor unde 
se praetieă nu s'au terminat. In faţa celor uenlţl 
bogăţiile naturale ale ţării stau ea o carte des
chisă în faţa eleuului. Din contactul străinilor eu 
realităţile noastre naturale şi industriale, se pot 
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naşte legături comerciale de eea mai mare im
portanţă. Astfel facilitând turismul, punem în ealea 
uizitatorllor marea expoziţie de produse dluerse, 
care caracterizează eeonomla ţării, încât legă
turile economice ce se pot naşte pe această cale 
între noi şi ţările străine sunt de eea mai mare 
importanţă. 

In fine o ultimă eonsideraţlune, care astăzi 
eontea :ă poate mat mult decât oricare alta. Ba
lanţa noastră comercială deuine din ce în ee 
mal precară şl a trebuit să se pună cunoscutele 
restrieţîuni la comerţul eu deuize. Turismul ne 
ajută şi pe această cale. Bl prouoaeă aflux de 
bani străini care oricât de neînsemnat aport ar 
însuma, n'ar fi în nici un caz de dispreţuit. Astfel 
strângând la un loc toate auantajele pe cari le 
oferă turismul economiei naţionale, ua trebui să 
recunoaştem că pasiuitatea de până acum în 
această ordine de idei ne-a fost păgubitoare. 
Deaceea se impune să facem pregătirile necesare 
pentru a promoua turismul economie cel puţin 
de acum înainte. 

Cel mal bun mijloc în a îndruma şl în a 
atrage turismul este propaganda bine susţinută. 
Iar aici ua trebui să imităm pe străini. Propa
ganda pe care o fac străinii în aeest sens, se 
poate urmări în cel mal neînsemnat birou de 
uotaj din ţară. Afişe mullieolore bine concepute 
şi artistic executate fae pe trecători să se fixeze 
la o eseursle la care până alunei niei nu se 
gândeau. Aşa de exemplu, numai Valea Rinului 
este prezentată sub o astfel de înfăţişare cro
matică şi de relief, încât produce un fel de che
mare tainică asupra priultorului. Tot sub aceste 
aspecte se prezintă propaganda pentru Valea 
Dunării, Alpti tirolezi, regiunile Italiene şi în 
special pentru marele oraş de străueehe cultură 
elasleă eare este Uiena eu toate monumentele 
sale de artă ueehe şi medleuală.. 

In afară de propaganda scrisă, este intere
santă şi mai deelsluă, propaganda pe eare ne-o 
facem la faţa locului. Pentru aceasta e bine să 
se distrugă mentalitatea de speţă negustorească 
inferioară, după eare un turist reprezintă o pungă 
spartă pusă la dispoziţia tuturor cârciumilor in
fecte. Cu o astfel de mentalitate cel odată prins, 
nu mai calea a doua oară pe aceleaşi meleaguri. 

Nicăieri ea pe terenul acesta, interesul 
comun nu se leagă mai temeinic de cel parti
cular. De aceea şl eoleetiuitatea (statul, comuna, 
asociaţiile etc.) şi şi particularii au datoria de a 
ueghea ea bunul renume românesc să renască, 
pentruea să ne putem ualorifica la maximum 
toate comorile naturale şl de artă pe cari le po
sedăm. Găei să nu se uite că ne găsim la o răs
cruce de drumuri, eare în priuinţa turismului are 
mare importanţă. Astfel numai de noi depinde 
ea să proDoeăm afluxul de turişti din toată Eu
ropa centrală şl Peninsula balcanică. 

.. lug. QH. BRÂNDUŞ. 
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Jurisprudenjă 
referitoare la aplicarea legii pentru re
glementarea datoriilor agrieole şi urbane 

din 1*1 Aprilie 1930. 

Obligaţiuni comerciale. Exceptarea lor dela 
beneficiul legii pentru reglementarea datoriilor agri
cole şi urbane. 

Legea datoriilor agricole şi urbane în ari. 11 al. 
penult. prevede, că instanţele de fond de urmărire — 
în orice stadiu sunt competinte să judece fie neîn-
deplinirea condiţiunilor cerute de prezenta lege pentru 
debitori, fie decăderea acestora pentru neîndeplinirea 
obligaţiunilor, iar regulamentul acestei legi prin art. 
34, al. 4 prevede, că beneficiul legii se va putea opune 
pe către debitori, atât înaintea instanţelor ordinare 
competente pentru stabilirea aptitudinei lor de a be
neficia de dispoziţiunile legii, cât şi înaintea instan
ţelor de urmărire, însă numai atâta timp, cât urmă
rirea este pendinte la o instanţă de fond, deci evi-
pent, că din aceste texte de lege şi regulan ent re
iese cu prisosinţă, că instanţele de fond de urmărire 
sunt competinte a rezolva chestiunea, dacă debitorul 
urmării intră în beneficiu şi în fine dacă creanţa care 
face obiectul urmăririi este exceptată de beneficiul 
legii. 

Dar în speţă nu ce poate opune nici inci
dentul de liiispendenţă potrivit art. 180, p. 5., Pr. civ. 
căci din dosarul cauzei se constată, că contesfaţia 
la executare invocând beneficiul legii pentru acor
darea moratorului este înaintată la 26 Mai 1933, până 
când cererea părţilor înaintată la Tribunal sub Nr, 
21.879 a fost înregistrată la 7 Iunie 1933, deci poste
rior, deci potrivit disp. art. 147 Pr. civ. contestaţia 
care face obiectul prezentului apel a premers, deci 
în acest sens nici nu poate fi vorba de litispendenţă. 

Chestiunea ce se pune în discuţiune este a se 
şti, dacă creanţa firmei reclamante este exceptată dela 
beneficiul legii pentru regul. datoriilor agricole şi ur
bane sau nu, adecă dacă aceia esle o creanţă co
mercială ori de natură de drept civil, ca creanţă ipo
tecară intrând în beneficiul legii. 

Acte de comerţ în genere sunt potrivit, art. 259, 
p. 2, cod. corn. operaţiunile de bancă şi schimb, po
trivit art. 260 cod. corn. toate operaţiunile unui co
merciant, cari aparţin comerciului său se consideră 
acte de comerţ, iar potrivit art. 261 cod, corn. con
tractul încheiat de un comersiant se consideră în caz 
de îndoială, ca referitor la exerciţiul comerţului său. 

Obligaţiunea emisă de un comerciant se consi
deră referitoare la exerciţiul comerţului său dacă din 
însuşi acest înscris nu rezultă contrariul. 

Considerând, că atât firma reclamantă, cât şi 
pârâtul de ord. I. sunt comercianţi; că împrumutul 
din litigiu este dat pe baza unor cambii improcesuate 
pentru suma de 30.000 dolari efectivi U. S. A. şi do
cumentul de garanţie este dat pentru garantarea prin 
ipotecă a împrumutului cambial, căci se ^rezumă, că 
poliţele comerciantului sunt considerate ca aparţinând 
fondului său de comerţ, dacă din poliţe nu rezultă 
contrariul; că împrumutul acordat de reclamantă a 
fost afectat după cum reiesă aceasta din istoricul 
înaintat de către pârâtul I. la cererea sa pentru acor
darea concordatului preventiv, ca să achite pe cre
ditorii săi mici şi ca să-şi centralizeze datoriile de 

sine înţeles, că aceste datorii mici grevau fondul co
mercial, căci numai pentru asemenea datorii se putea 
cere concordat preventiv; că împrumutul cambial s'a 
administrat ca un împrumut de cont-curent care însăşi 
formează o operaţiune comercială. 

Din toate acestea rezultă cu prisosinţă, că îm-
prumuiul acordat de firma reclamantă pârâţilor are 
caracter comercial şi împrejurarea aceea că recla
manta nu şi-a anunţat aceasta creanţă la masa con-
cordatară ca o datorie comercială, grevând fondul co
mercial, nu schimbă natura şi calitatea împrumutului, 
dat fiind faptul că în acest caz reclamanta trebuia să 
renunţe dela ipoteca intabulată şi dela privilegiu cre
anţei sale prin întabularea ei în prim loc, după cum 
prevede- aceasta lege pentru concordatul preventiv. 

împrejurarea aceea, că pârâta de ord. II. este 
comerciantă, nu stă sub concordat preventiv şi că 
obligaţiunea sa ca fideiusoră este independentă de 
cea a soţului ei, pârâtul I. şi că obligaţiunea ei este 
de natură civilă şi nu comercială, nu putea fi ţinută 
în seamă Ia rezolvirea cererii de ordonarea execu-
ţiunei deoareae potrivit normelor de drept natura şi 
caliiatea unei creanţe garantată de mai mulţi credi-
toii, se judecă după natura şi calitatea datoriei debi
torului principial este de natură civilă, ea este de na
tură civilă şi pentru ceilalţi debitori, şi dacă este de 
natură comercială pentru debitorul principal, ea este 
comercială şi pentru ceilalţi debitori, ceeace rezultă 
şi din dispoz art. 268 cod. corn. care prevede, că 
aceia cari se obligă în comun prinrr'o operaţiune, 
care pentru dânşii constitue un act de comerţ, faţă 
de o a treia persoană se consideră debitori solidari, 
dacă din convenţiunea încheiată cu creditorul nu re
zultă contrariul. 

Având în vedere, că pârâtul de ord. II. bine a 
stabilit că garantează o datorie comercială prin exce
lenţă dat fiind, că împrumutul a fost un împrumut 
cambial, şi administrat în cont-curent că a intervenit 
între comercianţi, si că a fost afectat pentru plătirea 
datoriilor mai mici comerciale ale sofului ei cari 
grevau fondul comercial cum şi din solidaritatea îm
prumutului, din toate aceste urmează, că aceasta da
torie a pârâtei de ord. II. este şi pentru ea a se 
considera ca o datorte de natură comercială. 

Or potrivit art. 12 Iit. i) sunt exceptate dela be
neficiul legii amintite datoriile comerciale şi in
dustriale ale comercianţilor şi industriaşilor, şi că 
aceasta dispoziţie a legii se aplică şi la măsurile de 
execujiunea silită şi la moratoriu acordat în confor
mitate cu dispoziţiunile art. 29 din suszisa lege pentru 
toate aceste consideraţiuni, Curtea a trebuit să res
pingă apelul frecursul) pârâţilor ca nefondat. 

(C. Ap. Timişoara s. III. dec. No. C. III. 3483/37 
din 8 Iulie 1933; Preşedinte dl Gh. Paoeiescu, pre
şedinte; redactor dl Dr. George Labonţiu). 

Situaţia-
Săptămâna trecută a înregistrat euenimente 

politice Importante. 
S 'a schimbat şefia partidului Naţional-Ţără-

nese, eu care ocazie s'au făcut declaraţii me
nite să prouoaee ualuri în opinia publică. 
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Apoi s'a inaugurat metoda reuoluerulul 
pentru apărarea propagandei electorale. 

In alte timpuri aeeste euenimente ar fi produs 
alt efect atât asupra presei, eât şi asupra mul-
ţimei. Azi ele au fost înregistrate şi comentate 
de presă, după interese în diuerse moduri, fără 
a pune în agitare massele. 

Eumea este obosită, nu se mai poate entu-
siasma pentru morauuri curate în politică, şi 
după presemne este dispusă să inghttă eu plă
cere chiar alegeri eu boata. 

Aceasta-i situaţia politică. 
* * * 

Bursa în săptămâna trecută nu a putut prinde 
niei un eueniment sau Dre-o ştire, chiar minci
noasă, spre a o exploata. 

Cursurile eu eâteua exeepţluni au rămas 
complect staţionare. Astfel la B a n c a r e : Banca 
Naţională a cedat eeua, restul staţionar. S e 
caută acţiuni Banca Albina Sibiu fără a se găsi 
de loc. 

Petroliferele staţionare, predispuse însă spre 
hausse, eu toate că dela Paris eursurile uin 
slabe, şi că preţul ţiţeiului de asemenea este 
slab sub 7000* Lei uagonul. 

Industriale: In ultimele zile a fost mai in
sistent cerută Reşiţa de pe urma suonului, că se 
uor da industriei indigene comenzi de armament. 
Asemenea au fost eeua cereri în tramuae. Restul 
staţionar. 

Rentele: Scrisurile funciare încheie mai slab 
ea la începutul săptămânet. Rentele interne ferme, 
eu deosebire Untrei şi Împroprietăririi. Rentele 
externe fluetupasă după ştirile în legătură eu 
tratatiuele eu creditorii. 

Bonurile de Impozite, au auut o săptămână 
slabă. Cele mari au înregistrat 56°/o iar cele 
miei 75%. 

Bonurile de tezaur calme : eele de 10.000 
eu 95°/ 0. de 100.000 eu 83%, iar de 500.000 eu 71%. 

Ea aur şi ualute piaţa slabă. In ultimele zile 
a fost o mică urcare în aur. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

C R O N I C A 

„Asociaţia generală a creditorilor din 
România" din capitală, prin o delegaţie condusă 
de dl Prof. Uastle Ulădeseu, au prezentat d-lui 
Prlm-ministru l. Q Duca şl d-lul Subsecretar de; 
Stat la finanţe Dr. Vletor Slăueeeu câte un me
moriu, prin eare au formulat următoarele cerer i : 

1. Reprimarea tuturor mişeărtlor anarhice 
pentru neplata datoriilor; 

2 Abrogarea tuturor legilor de excepţie şi 
deei şi ale asanării, eare au diuizat întreaga popu
laţie a ţării în două tabere urăjmaşe, debitorii şi 
creditorii, eare ar putea duce la un răsboiu eiuil; 

3. In uittorul parlement să intre şi reprezen
tanţi autorizaţi ai creditorilor, spre a nu se mal 
cădea în greşala trecutelor guuerne eu parla
mente compuse mat mult din debitort şi alţi co
interesaţi ai lor, cari şi-au făcut legi speciale. 

4. Suntem de aeord să întindem mâna de
bitorilor, pentru a ajunge la o înţelegere comună 
în ce priueşte o recalculare a dobânzilor, pe baza 
legii eametei şl o eşalonare de plată — aceasta 
din urmă însă trebuind a fi condiţionată mai ales 
de un serios şi efieaee control legal al credi
torilor în administraţia patrimoniului debitorilor lor. 

¥ 

Numeriie indice. Preţuri le în luna Oe-
tomvrie 1 9 3 3 Ziarul „Argus" publică în numărul 
său dela 24 Nou. a. c , un tab'ou, conform căruia 
în luna Oetomurie a. e , au fost mai scumpe decât 
în August 1916: 

Altmentele de 37 50 de ori, îmbrăcămintea 
de 36 26 de ori şl diuersele de 28 4? de ori. 

Iar preţul mediu al tuturor mărfurilor a fost 
la 30 Oetomurie 1933 de 33 36 de ori mai scump 
decât în August 1916. 

* 
Nodul gordian al legilor de conversiune. 

Inlr'un articol publicaţia finele săptămâniitreeute 
în „Argus" sub titlul „Iar moratoriu" dl Al Cor-
teanu propune pentru tătarea nodului gordian al 
legii eonuersiunil datoriilor agrleole: să se de
creteze anularea tuturor legilor şl tuturor mora-
torillor anterioare; să se reducă ereanţele ueehi 
eu o cotă oarecare şi să se restabilească com
plet creditorii în drepturile lor, începând de a 
doua zt pentru partea de creanţă rămasă ualabilă. 

lată o propunere sănătoasă. întrebăm însă 
în a eut sarcină sau pagubă să se facă reducerea? 

Ajaeeri de dare 
Detrageri le din venitul impozabil. Con

form unei deeiziuni recente a Curţii de Apel, 
Seeţla l, Cernăuţi, din uenltul impozabil pot fi 
scăzute, în afară de sumele date fondului de 
amortizare, separat şi cheltuielile pentru eonser-
uarea şi repararea Imobilelor. 

* 
P l a t a impozitului după dobânzile de cap tal . 

Tribunalul din Arad, Seeţia 111, a adus, sub 
Nr. 1603, deelzlunea, că impozitul după dobânzile 
de capital trebue plătit numai după dobânzile 
efeetiu îneassate; în consecinţă dobânzile sca 
dente, însă efeetiu neîneassate, puse însă în ur
mărire prin justiţie, sunt libere de impozitul după 
dobânzile de capital. 




